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Top 50 Reasoning MCQ for WBCS Exam 
 

Q1. প্রদত্ত বিকল্প থেকক সংবিষ্ট শব্দ/অক্ষর/সংখ্যা বিি বাচি 

করুি। 

A Suitable Boy : Vikram Seth : : Gitanjali : ? 

(a) R. K. Narayan 

(b) Mulk Raj Anand 

(c) RabindraNath Tagore 

(d) MunshiPrem Chand 

 

Q2. প্রদত্ত বিকল্প থেকক সংবিষ্ট শব্দ/অক্ষর/সংখ্যা বিি বাচি 

করুি। 

MALAYALAM : MALAYALAM : : SYSTEM : ? 

(a) METSYS 

(b) TEMSYS 

(c) SYSTEMS 

(d) MTESYS 

 

Q3. প্রদত্ত বিকল্প থেকক অবিল শব্দ/অক্ষর/সংখ্যা থ াডা 

বিি বাচি করুি। 

(a) Flamingo 

(b) Hawk 

(c) Monkey 

(d) Penguin 

 

Q4. প্রদত্ত বিকল্প থেকক অবিল শব্দ/অক্ষর/সংখ্যা থ াডা 

বিি বাচি করুি। 

(a) 31 

(b) 37 

(c) 39 

(d) 41 

 

Q5. একটি িাি ব অিুপবিত সহ একটি বসবর  থদওযা হয৷ 

প্রদত্তগুবল থেকক সটিক বিকল্পটি বিি বাচি করুি যা 

বসবর টি সম্পূর্ ব করকি। 

Mercury, Venus, Earth, ? 

(a) Jupiter 

(b) Saturn 

(c) Mars 

(d) Pluto 

 

Q6. প্রদত্ত বিকল্প থেকক অবিল শব্দ/অক্ষর/সংখ্যা থ াডা 

খ্ুুঁ িু। 

(a) 11 
(b) 17 
(c) 19 
(d) 21 
 

Q7. অবিধাকি ক্রিািুসাকর বিকচর শব্দগুকলা সা াি। 
1.Patriot 2.Pastor 3 Patron 4. Pattern 5. Pastern 
(a) 5,2,3,1,4 
(b) 5,2,1,3,4 
(c) 5,2,4,1,3 
(d) 5,2,4,3,1 
 

Q8. একটি ধারা অিুপবিত একটি পদ বিকচ থদওযা হকযকে   

প্রদত্তগুবল থেকক সটিক বিকল্পটি চযি করুি যা বসবর টি 

সম্পূর্ ব করকি।  
SCD, TEF, UGH, ?, WKL 
(a) CMN 
(b) VJI 
(c) VIJ 
(d) IJT 
 

Q9. বিকচ একটি বসবর  থদওযা হল যার একটি িাি ব থিই। 

প্রদত্তগুবল থেকক সটিক বিকল্পটি চযি করুি যা বসবর টি 

সম্পূর্ ব করকি। 
124, 235, 346, 457, ? 
(a) 455 
(b) 465 
(c) 565 
(d) 568 
 

Q10. F ,A এর িাই। C ,A এর থিকয। K, F এর থিাি, G ,C এর 

িাই। G এর কাকা থক? 
(a) A 
(b) C 
(c) K 
(d) F 
 

Directions (1): প্রদত্ত বিকল্প থেকক সম্পবকবত শব্দ বিি বাচি 

করুি। 
 
Q11. Important : Essential : : Awful : ?  
(a) Down 
(b) Drop  
(c) Horrible  
(d) Always  

https://www.adda247.com/bn/
https://t.me/Adda247Bangla
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.adda247.app&hl=en_IN&gl=US&_branch_match_id=1202122152669560571&utm_medium=marketing&_branch_referrer=H4sIAAAAAAAAA8soKSkottLXT0xJSTQyMddLLCjQy8nMy4YJxGflJxUDABG%2BSEQlAAAA


2 https://www.adda247.com/bn/          |         https://t.me/Adda247Bangla           |           Adda247 App 

 

Q12. িীকচ বকেু উপসংহার অিুসরর্ ককর বিিবৃত থদওযা 

হল। আপিাকক প্রদত্ত বিিবৃতগুবলকক সতয বহসাকি বিকত 

হকি যবদও থসগুবল সাধারর্িাকি পবরবচত তেযগুবলর সাকে 

তারতিয িকল িকি হয এিং তারপকর প্রদত্ত বিিৃবতগুবলর 

িকধয থকািটি থযৌক্তিকিাকি (গুবল   অিুসরর্ ককর তা 

বিধ বারর্ করুি৷ 

বিিৃবত   

I. সি বিিই িুরবির 

II. সি িুরবিই পাবখ্ 

III. সি পাবখ্ই কাক 

উপসংহার   

I. সি বিিই কাক 

II. সি িুরবিই কাক 

III. বকেু কাক পাবখ্ 

(a) সিস্ত বসদ্ধান্ত অিুসরর্ ককর 

(b) শুধুিাত্র I এিং II অিুসরর্ ককর 

(c) শুধুিাত্র III অিুসরর্ ককর 

(d) শুধুিাত্র I অিুসরর্ ককর 

 

Q13. যবদ RUBY থক 264 বহসাকি থকাি করা হয এিং PAY 

থক 126 বহসাকি থকাি করা হয, তাহকল বকিাকি RUPAY 

বহসাকি থকাি করা হকি?  

(a) 405  
(b) 375  
(c) 81 
(d) 145 
 

Q14. বিকচর চারটি অক্ষর-গুকের িকধয বতিটি বিবদবষ্ট 

উপাকয একই রকি এিং একটি আলাদা।  

অবিলটি থিকে বিি। 

(a) KMO  
(b) WYA  
(c) FHI  
(d) CEG 
 

Q15. থয থসিটিকত সংখ্যাগুবল বিম্নবলবখ্ত থসকির 

সংখ্যাগুবলর িকতা একইিাকি সম্পবকবত তা বিি বাচি করুি 

(7, 4, 65)  
(a) (5, 4, 40)  
(b) (7, 6, 72)  
(c) 11, 8, 99)  
(d) (9, 8, 145)  
 
Q16. 1, 7, 3, 9, 6, 12, 10, 16, 15, ? 
(a) 18 
(b) 15 
(c) 20 
(d) 21 
 

Q17. যবদ একটি িেকরর 14 ই থসকেম্বর Tuesday হয, 

তাহকল একই িেকরর 17 অকটাির সপ্তাকহর থকাি বদি হকি? 
(a) Thursday 
(b) Saturday 
(c) Sunday 
(d) Monday 
 

Q18. বিকচর বসবরক  প্রশ্ন বচহ্ন(?) থক প্রবতিাপি করকি 

থকাি সংখ্যা? 
2, 3, 4.5, ?, 9, 12 
(a) 5,5 
(b) 5 
(c) 6.5 
(d) 7 
 

Q19. একটি থকাি লযাঙু্গকযক , ROCKSTAR থক 

KCSTORAR বহসাকি থলখ্া হয। HARDLUCK বকিাকি থসই 

িাষায থলখ্া হকি? 
(a) DRLUAHCK 
(b) DRUHLCAK 
(c) DRULHACK 
(d) DRULHCKA 
 

Directions (10): বিতীয সংখ্যাটি প্রেি সংখ্যার সাকে 

সম্পবকবত থযিাকি তৃতীয সংখ্যার সাকে সম্পবকবত বিকল্পটি 

বিি বাচি করুি 
 
Q20. 13 : 182 : 17 : ? 
(a) 297 
(b) 306 
(c) 312 
(d) 288 
 

Q21. বিকচর থকািটি Cabbage, Vegetables এিং Beans 

প্রবতবিবধত্ব ককর? 
(a) 

 
(b) 

 
(c) 

 
(d) 
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Q22. প্রদত্ত িাযাগ্রাকি কযটি রম্বস আকে? 

 
(a) 4 
(b) 5 
(c) 1 
(d) 6 
 

Q23. অবিধাকি ক্রিািুসাকর বিকচর শব্দগুকলা সা াি   
1. Syringe     2. Syphilis    3. Syncretism    4. Synarchy      5. 
Submerge 
(a) 4,5,2,3,1 
(b) 5,4,3,2,1 
(c) 5,3,4,1,2 
(d) 4,1,2,3,5 
 

Q24. দশ োকত্রর একটি দল বিক কদর িকধয একক অপকরর 

সাকে করিদবি করকে। থিাি করিদবি-র সংখ্যা কত? 
(a) 100 
(b) 99 
(c) 90 
(d) 101 
 

Q25. থিাপাল থিাহকির থচকয িযকস িড বকন্তু রাকির থচকয 

থোি। থিাহি থসাহাকির থেকক িযকস িড বকন্তু রাকির 

থেকক থোি। সিকচকয িযস্ক থক? 

(a) রাি 

(b) থিাপাল 

(c) থিাহি 

(d) থসাহাি 
 

Q26. অবিধাকি ক্রিািুসাকর বিকচর শব্দগুকলা সা াি    
(i) Ambitious  
(ii) Ambiguous  
(iii) Ambiguity 
(iv) Animation 
(v) Animals 
(a) (iii), (ii), (i), (v), (iv) 
(b) (iii), (ii), (iv), (v), (i) 
(c) (iii),(ii), (iv), (i), (v) 
(d) (iii), (ii), (v), (iv), (i) 
 
Q27.  

 

(a) 24 
(b) 34 
(c) 54 
(d) 78 
 

Q28. যবদ MILITARY থক 12324567 থলখ্া যায, তাহকল থসই 

থকাকি বকিাকি LIMIT থলখ্া যাকি? 
(a) 42123 
(b) 32124 
(c) 42125 
(d) 12324 
 

Q29. প্রদত্তগুবল থেকক সটিক বিকল্পটি চযি করুি যা 

বসবর টি সম্পূর্ ব করকি। 69, 72, 78, 87, _?_, 114 
(a) 111 
(b) 99 
(c) 93 
(d) 96 
 

Q30. প্রদত্ত বিকল্প থেকক অবিল শব্দটি থির কর 
(a) Grief 
(b) Sorrow 
(c) Smile 
(d) Weep 
 

Q31. ক্রিািুসাকর * বচহ্নগুবল প্রবতিাপি করকত এিং প্রদত্ত 

সিীকরকর্র িারসািয ি ায রাখ্কত িাবর্বতক বচহ্নগুবলর 

সটিক সংবিশ্রর্টি বিি বাচি করুি। 
125*5*24*34*1*35=0 
(a) +, -, ×, ÷, ÷ 
(b) ÷, -, +, ×, - 
(c) ÷, ×, +, -, + 
(d) +,-,+,×,÷ 
 

Q32. বিম্নবলবখ্ত শব্দগুবলকক ির্ বািুক্রবিকিাকি সা াি 

থযিাকি থসগুবল ইংকরক্ত  অবিধাকি প্রদবশ বত হকি   
1. Derive 
2. Divert 
3. Division 
4. Diversity 
5. Divide 
(a) 3,1,4,5,2 
(b) 1,5,2,3,4 
(c) 1,2,3,4,5 
(d) 1,4,2,5,3 
 

Q33. একটি িাি ব অিুপবিত সহ একটি বসবর  থদওযা হয৷ 

প্রদত্তগুবল থেকক সটিক বিকল্পটি বিি বাচি করুি যা 

বসবর টি সম্পূর্ ব করকি। 
ARF, GYN, MFV, ____, YTL 
(a) GBN 
(b) SMD 
(c) RTH 
(d) ASC 
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Q34. বিম্নবলবখ্ত প্রকশ্ন, প্রদত্ত বসবর  থেকক অিুপবিত িম্বর 

বিি বাচি করুি। 

2, 6, 54, 234, _____ 
(a) 682 

(b) 468 
(c) 568 

(d) 640 
 

Q35. বিকচর প্রকশ্ন চারটি সংখ্যা থ াডা থদওযা হকযকে। 

প্রবতটি থ াডায (¬–) এর িাি পাকশর সংখ্যাটি (–   এর িাি 

পাকশর সংখ্যার সাকে বকেু যকু্তি/বিযি/সম্পককবর সাকে 

সম্পবকবত। একই যুক্তি/বিযি/সম্পককবর বিবত্তকত বতিটি 

থ াডা একই রকি। প্রদত্ত বিকল্পগুবল থেকক বিক াডটি 

বিি বাচি করুি। (দ্রষ্টিয   ক্তক্রযাকলাপগুবল সম্পূর্ ব সংখ্যার 

উপর সঞ্চাবলত করা উবচত, সংখ্যাগুবলকক তার উপাদাি 

সংখ্যায িা থিকে। থযিি 13 - 13 থত ক্তক্রযাকলাপ থযিি 

থযাি/বিকযাি/গুর্ ইতযাবদ 13 থত করা থযকত পাকর। 13 টিকক 

1 এিং 3 থত থিকঙ্গ এিং তারপর 1 এিং 3 থত িাবর্বতক 

অপাকরশি করা অিুকিাবদত িয   

(a) 14-421 
(b) 17-613 

(c) 16-481 

(d) 22-1013 
 

Q36. একটি বিবদবষ্ট থকাি িাষায। 'PRESET' থলখ্া হকযকে 

'RTFUFV' বহকসকি এিং 'BANDIT' থলখ্া হকযকে 'DBPFJV'। 

থসই িাষায   কপইবটং   কীিাকি থলখ্া হকি? 

(a) KIJHFHJK 

(b) RBJPVJPI 

(c) BJKUIOTJ 
(d) RBJVPHYU  

 

Q37. বিম্নবলবখ্ত থসকির সংখ্যাগুবলর িকতা একইিাকি 

সংখ্যাগুবল সম্পবকবত থয থসিটি বিি বাচি করুি। 

(দ্রষ্টিয   ক্তক্রযাকলাপগুবল সম্পূর্ ব সংখ্যার উপর সঞ্চাবলত 

করা উবচত, সংখ্যাগুবলকক এর উপাদাি সংখ্যাগুবলকত িা 

থিকে।    

(36, 14, 18) 
(15, 21, 5) 

(a) (10, 12, 5) 
(b) (42, 42, 7) 

(c) (12, 16, 6) 
(d) (12, 60, 8) 

 

Q38. যবদ A + B িাকি   A B এর বপতা  , A - B িাকি   B A এর 

কিযা  , A x B িাকি   A B এর পুত্র  , এিং A ÷ B িাকি   A হল 

স্ত্রী   B এর, তাহকল বিকচর থকাি রাবশটি থদখ্ায থয C হল D 

এর িবিপবত?  

(a) E x C - F + D  
(b) D ÷ F × E - C  
(c) C - F ÷ D x E  
(d) D - C ÷ E + F 
 

Q39. পঞ্চি অক্ষর-গুকের সাকে সম্পবকবত বিকল্পটি 

বিি বাচি করুি থযিাকি বিতীয অক্ষর-গুে প্রেি অক্ষর-

গুকের সাকে সম্পবকবত এিং চতুে ব অক্ষর ক্লাস্টার তৃতীয 

অক্ষর-গুকের সাকে সম্পবকবত। 
PSUD : SVYH :: DHLN : GKPR :: DAMP : ? 
(a) GDQT 
(b) GHJU 
(c) GYHT 
(d) PRKG  
 

Q40. 2 এিং 7 এর বিবিিয করকল বিকচর থকাি সিীকরর্টি 

িুল হকি?  
(a) 2 + 5 × 3 - 7 = 20  
(b) 7 ÷ 1 + 8 × 2 = 58 
(c) 9 - 2 × 10 ÷ 5 = 7  
(d) 2 × 7 - 6 + 3 ÷ 3 = 9 
 

Q41. যবদ একটি বিবদবষ্ট থকাকি, 'GLASS'থক 

'FHKMZBRTRT' থলখ্া হয , তাহকল 'DUSTER'-এর থকাি 

কী? 
(a) TSUDFQSRVTEC 
(b) SQFDUSTRVTEC 
(c) CETVRTSUDFQS 
(d) QSDFSURTTVCE 
 

Q42. প্রদত্ত বসবরক  প্রশ্ন বচহ্নটিকক প্রবতিাপি করকি এিি 

বিকল্পটি বিি বাচি করুি। 
EZK, GXP, IVU, KTZ, ? 
(a) MRE 
(b) EMR 
(c) ZKL 
(d) MPQ 
 

Q43. বিকল্পটি বিি বাচি করুি থযখ্াকি শব্দগুবল প্রদত্ত 

থ াডা শব্দগুবলর িারা প্রকাশ করা একই সম্পকবগুবলকক 

থিাঝায। 
Mattock : dig :: Shovel : ? 
(a) Curve 
(b) Grip 
(c) Grind 
(d) Scoop 
 

Q44. চারটি অক্ষর – ক্লাস্টার থদওযা হকযকে যার িকধয 

বতিটি থকাকিা িা থকাকিািাকি একই রকি, আর একটি 

বিন্ন। বিন্নটি বিি বাচি করুি। 
(a) ACEG 
(b) KMOP 
(c) FHJL 
(d) PRTV 
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Q45. প্রদত্ত বচত্রটি একটি ঘিক িিকির  িয িা ুঁ  করা 

হকল      এর বিপরীকত থকাি প্রতীক আসকি?  

 
 
(a)  
(b)  

(c)  
(d)  
 

Q46. বিকচর বসবরক  প্রশ্নকিাধক বচকহ্নর  াযিায থকাি শব্দ 

িযিহার করা হকি?P, M, Q, L, R, K, _  

(a) X 
(b) S 
(c) Z 
(d) W 
 

Q47. চার থ াডা সংখ্যা থদওযা হকযকে, যার িকধয বতিটি 

একরকি, যখ্ি একটি বিন্ন। অবিলটি থিকে বিি। 

(a) 49 : 64 : 15 
(b) 144 : 256 : 28 
(c) 169 : 121 : 24 
(d) 225 : 289 : 31 

Q48. চারটি িম্বর থদওযা হকযকে, যার িকধয বতিটি থকাকিা 

িা থকাকিািাকি একই রকি, আর একটি বিন্ন। বিন্নটি 

বিি বাচি করুি। 

(a) 103 

(b) 111 

(c) 97 

(d) 113 

 

Q49. অক্ষরগুবলর সংবিশ্রর্টি বিি বাচি করুি যা 

ক্রিািুসাকর প্রদত্ত বসবরক র ফা ুঁকা িাকি রাখ্কল বসবর টি 

সম্পূর্ ব হকি। 

C _ _ _ O S _ _ Y _ U R I _ _ I T _ C _ R _ _ S I _ 

(a) UIOTOSYITCRIU 

(b) UIRCTIYSOTOIU 

(c) TOIUYSOCTIIRU 

(d) URIITCOSYUIOT 

 

Q50. যবদ '@' িাকি 'সংকযা ি', '%' িাকি 'গুর্', '$' িাকি 

'িাি' এিং '#' িাকি 'বিকযাি', তাহকল বিকচর রাবশটির িাি 

খ্ুুঁ িু।  

111 $ 37 % 5 @ 15 # 2 

(a) 22 

(b) 24 

(c) 28 

(d) 26

 

 

Solutions 
 

S1. Ans.(c) 
Sol. First is book name and second is writer of the book.  
 
S2. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S3. Ans.(c) 
Sol. Except Monkey others are birds 
 
S4. Ans.(c) 
Sol. Except 39, all others are prime numbers.  
 
S5. Ans.(c) 
Sol. According to the successive order of the planets of 
the Solar system.  
 
S6. Ans.(d) 
Sol. All, except 21, are prime numbers.  

S7.Ans.(b) 
 
S8. Ans.(c) 
Sol. SCD -------(+1)(+2)(+2) -----------TEF -------
(+1)(+2)(+2) -----------UGH-------(+1)(+2)(+2) -----------
VIJ-------(+1)(+2)(+2) -----------WKL. 
 
S9. Ans.(d) 
Sol. 124--(+1)(+1)(+1)--235--(+1)(+1)(+1)--346--
(+1)(+1)(+1)—457--(+1)(+1)(+1)--568 
 
S10.Ans.(d) 
Sol.  
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S11. Ans.(c) 
Sol. As important is essential, so Awful is horrible. 
 
S12. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S13. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S14. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S15. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S16. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S17. Ans.(c) 
Sol. 

 
 

S18. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S19. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S20. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S21. Ans.(c) 

Sol.  

 
Cabbage is different from beans but both are included in 

the class “vegetables”. 

 

S22. Ans.(b) 

Sol.  
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S23. Ans.(b) 
Sol. Arrangement of words as per order in the dictionary 

 
 
S24. Ans.(c) 
Sol.  Every student shakes hand with other 9 students, 
hence total number of handshakes 
= 10 × (10 – 1) = 90 
 
S25. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S26. Ans.(a) 
Sol. Arrangement of words as per dictionary 

 
 
S27.Ans.(c) 
Sol.  

 
 
S28. Ans.(b) 
Sol.  

 

 
 
S29. Ans. (b) 
Sol.  

 
 
S30. Ans.(c) 
Sol. Smile is different from the other three words. Grief, 
sorrow and weep are opposite in meaning to smile. 
 
S31. Ans.(b) 
Sol. 125 ÷ 5 – 24 + 34 × 1 – 35 
= 25 – 24 + 34 – 35 
= 1 – 1 = 0 = R.H.S 
 
S32. Ans.(d) 
 
S33. Ans.(b) 
Sol.  

 
 
S34. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S35. Ans.(c) 
Sol.  
14 → 421 (14² + 15²) 
17 → 613 (17² + 18²) 
16 → 481 (15² + 16²) {Different than others} 
22 → 1013    (22² + 23²) 
 
S36. Ans.(b) 
Sol. Consonant---+2 
Vowel----+1 
 
S37. Ans.(b) 

Sol. 14 =
36

18
× 7        21 =

15

5
× 7      42 =

42

7
× 7 
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S38. Ans.(b) 

Sol. + →father, - → 𝑑𝑎𝑢𝑔ℎ𝑡𝑒𝑟   × →son   ÷→wife 

From option b, 

 
 

S39. Ans.(a) 

Sol.  

 
Similarly, 

DAMP----GDQT 

 

S40. Ans.(c) 

Sol. 9 - 2 × 10 ÷ 5 = 7 

after interchanging 2 and 7 

9 - 7 × 10 ÷ 5 = 2 

9-14=2 

−5 ≠2 

 

S41. Ans.(c) 

Sol.  

 
Similarly for ‘DUSTER’ 

 

S42. Ans.(a) 

Sol.  

E 
    +2     
→     G 

    +2     
→     I 

    +2     
→     K 

    +2     
→     M 

Z 
    −2     
→     X 

    −2     
→     V 

    −2     
→     T 

    −2     
→     R 

K 
   +5     
→     P 

   +5     
→     U 

   +5     
→     Z 

   +5     
→     E 

 

S43. Ans.(d) 

Sol. Mattock is an agricultural tool to dig in the field. 

Similarly, Shovel is used for scoop. 

 

S44. Ans.(b) 
Sol.  

 

 

 

 
 
S45. Ans.(a) 
Sol. Opposite pairs: 

 
 
S46. Ans.(b) 
Sol.  

 
 
S47. Ans.(d) 
Sol.  
(7)² : (8)² : 7 + 8 = 15 
(12)² : (16)² : 12 + 16 =28 
(13)² : (11)² : 13 + 11 = 24 
(15)² : (17)² : 15 + 17 = 32  
 
S48. Ans.(b) 
Sol. Except 111 all are prime numbers  
 
S49. Ans.(d) 
Sol. C U R I O S I T Y/ C U R I O S I T Y /C U R I O S I T Y 
 
S50. Ans.(c) 
Sol. 111 ÷ 37 × 5 + 15 – 2 
⟹ 28
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